昂貴掛號證犧牲民眾權益,成就誰的利益? —反恐怖健保 IC 卡行政院陳情行動—

衛生署與中央健保局始終無意檢討冒各種風險發卡的必要性,因此串聯全台 56個民間團體並邀請學界參與的「全民個人資料保護聯盟」於10月14日致函 陳水扁總統、呂秀蓮總統(總統府人權諮詢小組召集人)、行政院游錫堃院長(行 政院人權保障推動小組召集人),希望政府最高決策單位體認發卡計畫乃重大公 共政策,徹底督促缺乏積極作為的衛生署與中央健保局正視發卡計畫問題。

遺憾的是,總統府與行政院分別將聯盟去文逕轉至衛生署與中央健保局,衛 生署甚至再將總統府移轉之公文再下轉至中央健保局。如此一來,聯盟代表多個 民間團體提出決策者應全盤檢討發卡必要性的意見,就在層層官僚作業中,被貶 抑為「不妨便宜行事,先上路再慢慢研究問題」的低層次討論。

健保局收到相關公文已有一個月之久,距游院長於人權保障推動小組會議上裁示加強溝通健保 IC 卡問題也已逾一個多月,健保局至今仍怠於回應,聯盟因此將於 2002 年 11 月 29 日(五)前往行政院,演出「反恐怖健保 IC 卡」行動劇、針對健保 IC 卡向行政院提出十大問,另頒發「千山我獨行老大哥獎」給衛生署,並致陳情文給游院長,要求具決策權力的行政院出面回應民間終止發卡訴求。

中研院學者曾於()年前建議以 10.3 億元成本改良現行紙卡,毋需大費周章發行健保 IC卡,即可確認保費繳納、稽核醫療院所支出,且其每年控制醫療資源浪費與醫療院所浮報效益為健保 IC卡三倍。聯盟至今無法理解健保局何以無視中央與健保財政虧損加劇,執意於三年內耗資 40億成本,罔顧全民隱私與國安危機,發行功能並非不可取代且欠缺法源依據、只有廠商得利的昂貴掛號證。

政府發卡決定草率,民間與學界警告將出現的問題已逐一浮上檯面。卡片未全面上路,就出現製卡延遲、讀卡機卡住卡片、甚至試辦開始,澎湖民眾仍對讀卡機判讀不穩抱怨頻頻的一籮筐問題;試用 IC 卡的 18 家醫療院所一起連線取得健保局開機認證就要花 100 秒,已有業者指出未來全台所有醫院診所同時開機認證,網路塞車將嚴重影響就診者權益。近來重大個人資料外洩案例頻傳,聯盟呼籲政府應終止發卡,勿再扮演被廠商剝皮的肥羊、強迫全民成為健保 IC 卡白老鼠、眼睜睜地看著 IC 卡挾更多牽涉隱私、國安、民主法治的問題衝擊台灣社會!

主辦單位:全民個人資料保護聯盟

陳情地點:行政院前(台北市忠孝東路一段1號)

日期: 2002年11月29日

聯絡人:莊紀婷 王蘋